ESTADISTICA DESCRIPTIVA
Introducciodn a la Estadistica Descriptiva

La estadistica descriptiva es una ciencia que analiza series de datos (por
ejemplo, edad de una poblacion, altura de los estudiantes de una escuela,
temperatura en los meses de verano, etc.) y trata de extraer conclusiones
sobre el comportamiento de estas variables.

Las variables pueden ser de dos tipos:

Variables cualitativas o atributos: no se pueden medir numéricamente
(por ejemplo: nacionalidad, color de la piel, sexo).

Variables cuantitativas: tienen valor numérico (edad, precio de un
producto, ingresos anuales).

Las variables también se pueden clasificar en:

Variables unidimensionales: sélo recogen informacibn sobre una
caracteristica (por ejemplo: edad de los alumnos de una clase).

Variables bidimensionales: recogen informacién sobre dos caracteristicas
de la poblaciéon (por ejemplo: edad y altura de los alumnos de una clase).

Variables pluridimensionales: recogen informacion sobre tres o mas
caracteristicas (por ejemplo: edad, altura y peso de los alumnos de una
clase).

Por su parte, las variables cuantitativas se pueden clasificar en discretas
y continuas:

Discretas: s6lo pueden tomar valores enteros (1, 2, 8, -4, etc.). Por
ejemplo: ndamero de hermanos (puede ser 1, 2, 3...., etc., pero, por
ejemplo, nunca podra ser 3,45).

Continuas: pueden tomar cualquier valor real dentro de un intervalo. Por
ejemplo, la velocidad de un vehiculo puede ser 80,3 km/h, 94,57
km/h...etc.

Cuando se estudia el comportamiento de una variable hay que distinguir los
siguientes conceptos:

Individuo: cualquier elemento que porte informacién sobre el fendmeno
que se estudia. Asi, si estudiamos la altura de los nifios de una clase, cada
alumno es un individuo; si estudiamos el precio de la vivienda, cada
vivienda es un individuo.

Poblacion: conjunto de todos los individuos (personas, objetos, animales,
etc.) que porten informacion sobre el fenbmeno que se estudia. Por



ejemplo, si estudiamos el precio de la vivienda en una ciudad, la poblacion
serd el total de las viviendas de dicha ciudad.

Muestra: subconjunto que seleccionamos de la poblacion. Asi, si se estudia
el precio de la vivienda de una ciudad, lo normal sera no recoger
informacion sobre todas las viviendas de la ciudad (seria una labor muy
compleja), sino que se suele seleccionar un subgrupo (muestra) que se
entienda que es suficientemente representativo.

Distribucion de frecuencia

La distribuciéon de frecuencia es la representaciéon estructurada, en forma
de tabla, de toda la informacién que se ha recogido sobre la variable que se
estudia.

\Variable HFrecuencias absolutas HFrecuencias relativas \
\(Valor) HSimpIe HAcumuIada HSimpIe HAcumuIada \
X x x x x |
X1 In1 In1 fL=n1/n |f1 |
X2 In2 In1 + n2 l2=n2/n |1 +1f2 |
R I I I I |
nl + n2 +..+|fn-1 = nn-1 /|f1 + f2
Xn-1 nn-1 nn-1 n +..+fn-1
‘Xn Hnn HS n an =nn/n HS f

\Siendo X los distintos valores que puede tomar la variable. \

‘Siendo N el nimero de veces que se repite cada valor.

Siendo f el porcentaje que la repeticiéon de cada valor supone sobre el total

Veamos un ejemplo:

Medimos la altura de los nifios de una clase y obtenemos los siguientes
resultados (cm):




\Alumno HEstaturaHAlumno HEstaturaHAlumno HEstatura\
x | | | | I |
Alumno 1 ||1,25 Alumno 111,23 Alumno 211,21
Alumno 2 ||1,28 Alumno 12 |1,26 Alumno 221,29
Alumno 3 ||1,27 Alumno 131,30 Alumno 231,26
Alumno 4 ||1,21 Alumno 141,21 Alumno 241,22
Alumno 5 ||1,22 Alumno 15//1,28 Alumno 251,28
Alumno 6 ||1,29 Alumno 161,30 Alumno 26 (1,27
Alumno 7 ||1,30 Alumno 17 ||1,22 Alumno 27 (1,26
Alumno 8 ||1,24 Alumno 181,25 Alumno 281,23
Alumno 9 ||1,27 Alumno 191,20 Alumno 291,22
lAlumno 101,29 |Alumno 20]1,28 |Alumno 301,21 |

Si presentamos esta informacion estructurada obtendriamos la siguiente
tabla de frecuencia:

\Variable HFrecuencias absolutas HFrecuencias relativas \
\(Valor) HSimpIe HAcumuIadaHSimple HAcumuIada\
x Ix Ix I Ix |
1,20 It It 13,3% 13,3% |
11,21 la 5 113,3% 116,6% |
11,22 4 o 113,3% 130,0% |
1,23 2 11 l6,6% 136,6% |
11,24 [ 12 13,3% 140,0% |
11,25 12 14 16.6% 146,6% |
11,26 I3 17 110,0% 56,6% |
11,27 I3 |20 110,0% 166,6% |
11,28 la 24 113,3% 180,0% |
11,29 I3 27 110,0% 190,0% |
11,30 3 130 |10,0% 100,006 |

Si los valores que toma la variable son muy diversos y cada uno de ellos se
repite muy pocas veces, entonces conviene agruparlos por intervalos, ya
que de otra manera obtendriamos una tabla de frecuencia muy extensa que



aportaria muy poco valor a efectos de sintesis. (tal como se vera en la
siguiente leccion).

Distribuciones de frecuencia agrupada

Supongamos que medimos la estatura de los habitantes de una vivienda y
obtenemos los siguientes resultados (cm):

\Habitante HEstatu ra HHabitante HEstatu ra HHabitante HEstatu ra \
X X X X X |x |
Habitante 1 ||1,15 Habitante 11 ||1,53 Habitante 21 ||1,21
Habitante 2 ||1,48 Habitante 12 ||1,16 Habitante 22 ||1,59
Habitante 3 ||1,57 Habitante 13 ||1,60 Habitante 23 ||1,86
Habitante 4 ||1,71 Habitante 14 (|1,81 Habitante 24 ||1,52
Habitante 5 ||1,92 Habitante 15 ||1,98 Habitante 25 ||1,48
Habitante 6 ||1,39 Habitante 16 ||1,20 Habitante 26 ||1,37
Habitante 7 1,40 Habitante 17 ||1,42 Habitante 27 ||1,16
Habitante 8 ||1,64 Habitante 18 ||1,45 Habitante 28 ||1,73
Habitante 9 ||1,77 Habitante 19 ||1,20 Habitante 29 ||1,62
Habitante 10 ||1,49 |Habitante 20 ||1,98 |Habitante 30 ||1,01

Si presentaramos esta informacion en una tabla de frecuencia obtendriamos
una tabla de 30 lineas (una para cada valor), cada uno de ellos con una
frecuencia absoluta de 1 y con una frecuencia relativa del 3,3%. Esta tabla
nos aportaria escasa informacion.

En lugar de ello, preferimos agrupar los datos por intervalos, con lo que la
informacibn queda mas resumida (se pierde, por tanto, algo de
informacion), pero es mas manejable e informativa:



\Estatura HFrecuencias absolutas HFrecuencias relativas \
\Cm HSimpIe HAcumuIada HSimpIe HAcumuIada \
x I Ix Ix Ix |
1,01-1,10 |1 L 13,3% 13,3% |
1,11-1,20 |3 4 120,0% 113,3% |
1,21-1,30 |3 17 120,0% 123,3% |
1,31-1,40 |2 lo l6,6% 130,0% |
1,41-1,50 |6 15 120,0% 150,0% |
1,51-1,60 |4 19 113,3% 163,3% |
1,61-1,70 |3 |22 120,0% 173,3% |
1,71-1,80 |3 |25 120,0% 183,3% |
1,81-1,90 |2 27 16,6% 190,0% |
1,91 - 2,00 |3 130 120,0% 1200,0% |

El nUmero de tramos en los que se agrupa la informacion es una decision
que debe tomar el analista: la regla es que mientras mas tramos se utilicen
menos informacion se pierde, pero puede gue menos representativa e
informativa sea la tabla.

Medidas de posicién central

Las medidas de posicion nos facilitan informacién sobre la serie de datos
que estamos analizando. Estas medidas permiten conocer diversas
caracteristicas de esta serie de datos.

Las medidas de posicidn son de dos tipos:

a) Medidas de posicion central: informan sobre los valores medios de la
serie de datos.

b) Medidas de posicidon no centrales: informan de como se distribuye el
resto de los valores de la serie.

a) Medidas de posicién central
Las principales medidas de posicion central son las siguientes:

1.- Media: es el valor medio ponderado de la serie de datos. Se pueden
calcular diversos tipos de media, siendo las mas utilizadas:

a) Media aritmética: se calcula multiplicando cada valor por el nUmero de
veces que se repite. La suma de todos estos productos se divide por el total
de datos de la muestra:



X1 *nl) + (X2*n2) + (X3*n3) + ..... + (Xn-1 * nn-1) + (Xn * nn)
Xm =

b) Media geométrica: se eleva cada valor al niUmero de veces que se ha
repetido. Se multiplican todo estos resultados y al producto final se le
calcula la raiz "n" (siendo "n" el total de datos de la muestra).

FET A Sl S BN o LA

Segun el tipo de datos que se analice ser& mas apropiado utilizar la media
aritmética o la media geométrica.

La media geométrica se suele utilizar en series de datos como tipos de
interés anuales, inflacion, etc., donde el valor de cada afio tiene un efecto
multiplicativo sobre el de los afios anteriores. En todo caso, la media
aritmética es la medida de posicion central més utilizada.

Lo mas positivo de la media es que en su célculo se utilizan todos los
valores de la serie, por lo que no se pierde ninguna informacion.

Sin embargo, presenta el problema de que su valor (tanto en el caso de la
media aritmética como geométrica) se puede ver muy influido por valores
extremos, que se aparten en exceso del resto de la serie. Estos valores
andmalos podrian condicionar en gran medida el valor de la media,
perdiendo ésta representatividad.

2.- Mediana: es el valor de la serie de datos que se sitla justamente en el
centro de la muestra (un 50% de valores son inferiores y otro 50% son
superiores).

No presentan el problema de estar influido por los valores extremos, pero
en cambio no utiliza en su calculo toda la informacion de la serie de datos
(no pondera cada valor por el nUmero de veces que se ha repetido).

3.- Moda: es el valor que mas se repite en la muestra.

Ejemplo: vamos a utilizar la tabla de distribucion de frecuencias con los
datos de la estatura de los alumnos que vimos antes.



\Variable HFrecuencias absolutas HFrecuencias relativas \
\(Valor) HSimpIe HAcumuIadaHSimple HAcumuIada\
x Ix Ix I Ix |
1,20 I I 13,3% 13.3% |
11,21 [ [E 113,3% |16,6% |
1,22 la 9 113,3% 130,0% |
1,23 2 11 l6,6% 136,6% |
11,24 [ 12 13,3% 140,0% |
11,25 12 14 16.6% 146,6% |
11,26 I3 117 110,0% 156,6% |
11,27 I3 |20 110,0% l66,6% |
11,28 la 24 113,3% 180,0% |
11,29 I3 27 110,0% 190,0% |
11,30 I3 130 110,0% 100,096 |

Vamos a calcular los valores de las distintas posiciones centrales:

1.- Media aritmética:

(1,20*1) + (1,21%4) + (1,22 *4) + (1,23 * 2) + ......... + (1,29 * 3) + (1,30 * 3)
Xm =

30
Luego:

Xm = 1,253

Por lo tanto, la estatura media de este grupo de alumnos es de 1,253 cm.
2.- Media geométrica:

((1,20~ 1) * (1,2174) * (1,227 4) * ....* (1,2973)*
X= " (1,3073)) ~ (1/30)

Luego:
Xm = 1,253

En este ejemplo la media aritmética y la media geométrica coinciden, pero
no tiene siempre por qué ser asi.



3.- Mediana:

La mediana de esta muestra es 1,26 cm, ya que por debajo esta el 50% de
los valores y por arriba el otro 50%. Esto se puede ver al analizar la
columna de frecuencias relativas acumuladas.

En este ejemplo, como el valor 1,26 se repite en 3 ocasiones, la media se
situaria exactamente entre el primer y el segundo valor de este grupo, ya
que entre estos dos valores se encuentra la division entre el 50% inferior y
el 50% superior.

4.- Moda:

Hay 3 valores que se repiten en 4 ocasiones: el 1,21, el 1,22 y el 1,28, por
lo tanto esta seria cuenta con 3 modas.

Medidas de posicién no centrales

Las medidas de posicion no centrales permiten conocer otros puntos
caracteristicos de la distribucion que no son los valores centrales. Entre
otros indicadores, se suelen utilizar una serie de valores que dividen la
muestra en tramos iguales:

Cuartiles: son 3 valores que distribuyen la serie de datos, ordenada de
forma creciente o decreciente, en cuatro tramos iguales, en los que cada
uno de ellos concentra el 25% de los resultados.

Deciles: son 9 valores que distribuyen la serie de datos, ordenada de
forma creciente o decreciente, en diez tramos iguales, en los que cada uno
de ellos concentra el 10% de los resultados.

Percentiles: son 99 valores que distribuyen la serie de datos, ordenada de
forma creciente o decreciente, en cien tramos iguales, en los que cada uno
de ellos concentra el 1% de los resultados.

Ejemplo: Vamos a calcular los cuartiles de la serie de datos referidos a la
estatura de un grupo de alumnos. Los deciles y centiles se calculan de igual
manera, aunque harian falta distribuciones con mayor nimero de datos.



\Variable HFrecuencias absolutas HFrecuencias relativas \
\(Valor) HSimpIe HAcumuIadaHSimple HAcumuIada\
x Ix Ix I Ix |
1,20 L L 13,3% 13,3% |
1,21 [ [E 113,3% |16,6% |
1,22 4 o 113,3% 130,0% |
1,23 2 11 l6,6% 136,6% |
1,24 [ 12 13,3% 140,0% |
1,25 12 14 16.6% 146,6% |
1,26 I3 117 110,0% 156,6% |
1,27 I3 |20 110,0% l66,6% |
1,28 4 124 113,3% 180,0% |
1,29 I3 27 110,0% 190,0% |
1,30 I3 130 110,0% 100,096 |

1° cuartil: es el valor 1,22 cm, ya que por debajo suya se situa el 25% de
la frecuencia (tal como se puede ver en la columna de la frecuencia relativa
acumulada).

2° cuartil: es el valor 1,26 cm, ya que entre este valor y el 1° cuartil se
sitda otro 25% de la frecuencia.

3° cuartil: es el valor 1,28 cm, ya que entre este valor y el 2° cuartil se
sitia otro 25% de la frecuencia. Ademdas, por encima suya queda el
restante 25% de la frecuencia.

Atencidn: cuando un cuartil recae en un valor que se ha repetido mas de
una vez (como ocurre en el ejemplo en los tres cuartiles) la medida de
posicidon no central seria realmente una de las repeticiones.

Medidas de dispersion

Estudia la distribucién de los valores de la serie, analizando si estos se
encuentran mas o menos concentrados, 0 mas o menos dispersos.

Existen diversas medidas de dispersion, entre las mas utilizadas podemos
destacar las siguientes:

1.- Rango: mide la amplitud de los valores de la muestra y se calcula por
diferencia entre el valor mas elevado y el valor mas bajo.

2.- Varianza: Mide la distancia existente entre los valores de la serie y la
media. Se calcula como sumatoria de las diferencias al cuadrado entre cada



valor y la media, multiplicadas por el nimero de veces que se ha repetido
cada valor. La sumatoria obtenida se divide por el tamafio de la muestra.

T (% - xm) * oy
1l

gt =

La varianza siempre sera mayor que cero. Mientras mas se aproxima a
cero, mas concentrados estan los valores de la serie alrededor de la media.
Por el contrario, mientras mayor sea la varianza, mas dispersos estan.

3.- Desviacion tipica: Se calcula como raiz cuadrada de la varianza.

4 .- Coeficiente de variacion de Pearson: se calcula como cociente entre
la desviacion tipica y la media.

Ejemplo: vamos a utilizar la serie de datos de la estatura de los alumnos
de una clase (leccién 22) y vamos a calcular sus medidas de dispersion.

\Variable HFrecuencias absolutas HFrecuencias relativas \
\(Valor) HSimpIe HAcumuIadaHSimple HAcumuIada\
x Ix Ix I Ix |
1,20 It It 13,3% 13,3% |
11,21 la 5 113,3% 116,6% |
1,22 la o 113,3% 130,0% |
1,23 2 11 l6,6% 136,6% |
11,24 [ 12 13,3% 140,0% |
11,25 12 14 16.6% 146,6% |
11,26 I3 117 110,0% 156,6% |
11,27 I3 |20 110,0% 166,6% |
11,28 la 24 113,3% 180,0% |
11,29 I3 27 110,0% 120,0% |
11,30 3 130 |10,0% 100,006 |

1.- Rango: Diferencia entre el mayor valor de la muestra (1,30) y el
menor valor (1,20). Luego el rango de esta muestra es 10 cm.

2.- Varianza: recordemos que la media de esta muestra es 1,253. Luego,
aplicamos la férmula:

((1,20-1,253°% % 13 +((1,21-1,253° * )+ (11,22-1.25%° * O+ . +((1,30-1,253° * 3

w=

30

Por lo tanto, la varianza es 0,0010



3.- Desviacion tipica: es la raiz cuadrada de la varianza.
o= ol ) (1]
X

Luego:

o=(0,010)%%'=10,0320

4 .- Coeficiente de variacion de Pearson: se calcula como cociente entre
la desviacion tipica y la media de la muestra.

Cv = 0,0320/ 1,253

Luego,

Cv = 0,0255

El interés del coeficiente de variacién es que al ser un porcentaje permite
comparar el nivel de dispersion de dos muestras. Esto no ocurre con la
desviacioén tipica, ya que viene expresada en las mismas unidas que los
datos de la serie.

Por ejemplo, para comparar el nivel de dispersion de una serie de datos de
la altura de los alumnos de una clase y otra serie con el peso de dichos
alumnos, no se puede utilizar las desviaciones tipicas (una viene vienes
expresada en cm y la otra en kg). En cambio, sus coeficientes de variacion
son ambos porcentajes, por lo que si se pueden comparar.



